БИОЛОГИЯ 
 6 класс

ИТОГОВАЯ АТТЕСТАЦИЯ
Вопросы к защите проекта «Сад на моем окне»
Название выращенного Вами растения. Систематическое положение растения (Царство, Подцарство, Отдел, Класс, Семейство, Род, Вид).

Тип корневой системы. Характеристика видов корней. Сделайте вывод о строении семени.
Что получает растение из почвы в результате корневого питания? Поливаешь ли ты растение холодной водой? Почему? Есть ли у растения видоизменение корня, например, корнеплод? В чем для растения значение этого видоизменения? Как человек использует корнеплоды? Может ли человек влиять на формирование корневой системы? Если да, то каким образом и зачем?

Строение побега. Расположение листьев на стебле. Характеристика листа (по прикреплению к стеблю, по форме листовой пластинки, по краю листовой пластинки, по количеству листовых пластинок). Жилкование листа. Что такое устьица и где они расположены? Когда смыкаются и раздвигаются замыкающие клетки устьиц? Значение испарения. Клетки какой ткани мякоти листа являются «фабрикой» фотосинтеза? Почему? Найдите проводящие пучки листа (жилки). Клетками каких тканей они образованы? Какую роль выполняют сосуды и ситовидные трубки жилок? Клетки какой ткани придают прочность листу? Есть ли у растения видоизменения листьев? Значение этого видоизменения в жизни растения.

Из каких веществ в листьях в процессе фотосинтеза образуется сахар? Зачем растению это органическое вещество? Почему дыхание – процесс, противоположный фотосинтезу? Все ли органы растения дышат? Как Вы следите за тем, чтобы не нарушалось дыхание корней и листьев? Почему рыхление называют «сухой поливкой»?

Имеются ли у растения видоизмененные побеги (корневища, клубни, луковица)? Докажи, что клубень или луковицу следует считать побегом. В чем для растения значение этого видоизменения?
Составь формулу цветка растения. Определи тип соцветия (если есть). По внешнему виду растения определи способ его опыления. Тип плода. Каким способом распространяются плоды и семена в природе? Какие для этого имеются приспособления? Как растение используется человеком? Способы вегетативного размножения.
Где в семени Вашего растения находятся запасные питательные вещества? Какие Вы создали условия для прорастания семян?  От чего зависит время посева семян Вашего растения в природе? На какую глубину заделываются семена в почву? С чего началось прорастание семени? Из чего состоит зародыш семени?

С уважением, Юлия Игоревна

