Сказка.

В далёкой стране под названием Трезия, один день в году 19 января был День Математики. В этот день товары в магазинах, ярмарках, базарах и т.п. делались фактически бесплатными! Надо было ответить всего на несколько вопросов из сферы математики, после чего, можно было получить свой заслуженный товар. В этот день на улицах всегда было многолюдно, магазины переполнены и даже транспорт ходил чаще! И все веселились!

     Не веселился лишь один Вася – двоечник со стажем. Он никогда не гулял с друзьями в этот день, ведь он ничего не смыслил в математике, а так хотелось что – нибудь получить бесплатно. А ведь его друзья всегда хоть что - нибудь зарабатывали в этот день, а он – нет.

Но однажды 19 января 2015 года он в первый раз рискнул и вышел на улицу. До этого  дня он усердно тренировался в математике и теперь был  готов ответить на любой вопрос. Проще сказать он стал отличником. И ему понравилось им быть и так понравилось, что он стал отличником не только по математики, но и по всем остальным предметам в школе тоже. Ну и конечно Вася заработал кучу полезных вещей в День математики.

     Спустя 15 лет он стал инженером, и ему очень пригодилась математика. Теперь он всегда говорил – «Не попробовав, не добьёшься успеха!»
