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Вопросы к защите проекта «Сад на моем окне»

Название выращенного Вами растения. Систематическое положение растения (Царство, Отдел, Класс, Порядок, Семейство, Род, Вид).

Тип корневой системы. Характеристика видов корней. Сделайте вывод о строении семени.

Что получает растение из почвы в результате корневого питания? Поливаешь ли ты растение холодной водой? Почему? Есть ли у растения видоизменение корня, например, корнеплод? В чем для растения значение этого видоизменения? Как человек использует корнеплоды? Может ли человек влиять на формирование корневой системы? Если да, то каким образом и зачем?

Строение побега. Расположение листьев на стебле. Характеристика листа (по прикреплению к стеблю, по форме листовой пластинки, по краю листовой пластинки, по количеству листовых пластинок). Жилкование листа. Что такое устьица и где они расположены? Когда смыкаются и раздвигаются замыкающие клетки устьиц? Значение испарения. Клетки какой ткани мякоти листа являются «фабрикой» фотосинтеза? Почему? Найдите проводящие пучки листа (жилки). Клетками каких тканей они образованы? Какую роль выполняют сосуды и ситовидные трубки жилок? Клетки какой ткани придают прочность листу? Есть ли у растения видоизменения листьев? Значение этого видоизменения в жизни растения.

Из каких веществ в листьях в процессе фотосинтеза образуется сахар? Зачем растению это органическое вещество? Почему дыхание – процесс, противоположный фотосинтезу? Все ли органы растения дышат? Как Вы следите за тем, чтобы не нарушалось дыхание корней и листьев? Почему рыхление называют «сухой поливкой»?

Имеются ли у растения видоизмененные побеги (корневища, клубни, луковица)? Докажи, что клубень или луковицу следует считать побегом. В чем для растения значение этого видоизменения?

Составь формулу цветка растения. Определи тип соцветия (если есть). По внешнему виду растения определи способ его опыления. Тип плода. Каким способом распространяются плоды и семена в природе? Какие для этого имеются приспособления? Как растение используется человеком? Способы вегетативного размножения.

Где в семени Вашего растения находятся запасные питательные вещества? Какие Вы создали условия для прорастания семян?  От чего зависит время посева семян Вашего растения в природе? На какую глубину заделываются семена в почву? С чего началось прорастание семени? Из чего состоит зародыш семени?
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(проходит в форме 3 вариантов тестовых заданий)

Вопросы для повторения курса «Покрытосеменные растения: строение и жизнедеятельность»

Растение – живой организм

        Растения. Общая характеристика растительного царства. Многообразие растений. Одноклеточные и многоклеточные растения, низшие и высшие растения. Места обитания растений. Строение клетки растений. Химический состав клетки, макро- и микроэлементы. Жизнедеятельность клетки, ее деление и рост. Виды тканей растений и их функции. Органы растения. 
Строение покрытосеменных растений

         Покрытосеменные, или Цветковые, - как наиболее высокоорганизованные растения. Вегетативные и генеративные органы цветкового растения.

         Строение семени. Особенности строения семян однодольных и двудольных растений. 
         Корень. Функции корня. Виды корней и типы корневых систем. Зоны корня: зона деления с чехликом, зона растяжения (роста), зона всасывания, зона проведения.  Ткани, образующие корень: покровная, образовательная, проводящая, механическая.  Видоизменения корней. Функция основной (запасающей) ткани корнеплодов, корневых клубней.
         Строение побега: стебель, листья, почки. 
         Почка – зачаточный побег. Виды почек. Отличие в строении генеративной и вегетативной почек. Рост и развитие побега. 
        Лист – часть побега. Функции листа. Внешнее строение листа. Простые и сложные листья. Жилкование. Клеточное строение листа: покровная ткань (кожица, строение и расположение устьиц), столбчатая и губчатая основные ткани, проводящая ткань жилок (ситовидные трубки и сосуды), механическая ткань (волокна). Видоизменения листьев – приспособление к условиям жизни. 

         Внешнее строение стебля. Внутреннее строение стебля: кора, камбий, древесина, сердцевина. Клеточное строение стебля: покровная ткань (кожица, пробка); механическая ткань (лубяные волокна, волокна древесины); проводящая ткань (ситовидные трубки, сосуды); основная ткань. Многообразие стеблей. 
         Видоизменения побегов. Корневище, клубень, луковица – видоизмененные подземные побеги. Функции видоизменений. 

         Цветок – видоизмененный укороченный побег. Строение цветка. Соцветия. Виды соцветий. Биологическое значение соцветий. Плоды и их классификация. Распространение плодов и семян. 
Жизнь покрытосеменных растений
         Основные процессы жизнедеятельности (питание, дыхание, обмен веществ, рост, развитие, размножение).

        Минеральное (почвенное, корневое) питание растений. Поглощение воды и минеральных веществ из почвы. Минеральные удобрения. Роль азота, калия, фосфора на рост и развитие растений.

          Фотосинтез (воздушное питание растений). Роль органов растений в образовании и перераспределении органических веществ.
          Дыхание растений. Взаимосвязь процессов дыхания и фотосинтеза.
          Испарение воды. Листопад.
          Передвижение воды и питательных веществ в растении.
          Прорастание семян. Значение семени, как органа размножения и распространения растений. Условия для прорастания семян. Температура, необходимая для прорастания гороха, дыни, огурца, томата, ржи. Глубина заделки в почву семян лука, редиса.

          Способы размножения покрытосеменных (цветковых)  растений. 
Половое размножение покрытосеменных растений. Двойное оплодотворение у цветковых.  

Вегетативное размножение покрытосеменных растений. Подвой и привой.

Основное различие полового и бесполого размножений. 

